

历史的回声 永远的铭记

新华时评

每年9月18日,沈阳全城都会响起防空警报。警报嘶鸣,震撼人心。这是历史的回声,是一个国家和民族对苦难历史的正视与铭记,对和平正义的坚守与承诺。

1931年9月18日,是中华民族近代历史上的黑暗一页、耻辱一页。是日夜晚,蓄谋已久的日军炸毁柳条湖铁路一段,反诬中国军队所为,遂炮轰

北大营、攻占沈阳城,震惊中外的“九一八事变”由此爆发,中华民族艰苦卓绝的14年抗日战争也从此开始。

92年过去,硝烟早已散尽。是永远铭记还是慢慢遗忘?是“好了伤疤忘了疼”还是警钟长鸣居安思危?响彻沈阳的警报声,作出了响亮而坚定的回答。在这座城市,每逢“九一八”,没有人用什么“谐音梗”“图吉利”搞庆典或是婚礼;每当警报响起时,沈阳城内九条路、十八条街上的车辆都会一起停驶鸣笛,共同加入到这项庄严的

记忆工程之中。

“九一八”,是中华民族心头的一道伤疤。伤口可以愈合,记忆不能湮灭。历史告诉我们,落后就要挨打,“怕打”也会挨打,“九一八事变”就是血的教训。踏上新的征程,更要深刻汲取历史教训,弘扬伟大抗战精神,努力将爱国之志转化为强国之举,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

历史告诉我们,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。就在沈阳

这块土地上,既经历了侵略者陷入疯狂的“九一八事变”,也见证了新中国审判日本战犯的自豪与荣光。历史以这样的轮回烛照未来:正义不可战胜,人民不可战胜!

历史的启迪和教训是人类的共同精神财富。“九一八事变”掀开了第二次世界大战的序幕,一场人类历史上的空前浩劫肇始于此。无论是战争的加害者,还是受害者,忘记历史都意味着背叛。只有牢记前车之鉴,才能避免后车之覆。只有不忘来时路,才能走

好未来路。这是中日两国青年一代必须肩负起来的历史责任。

历史浩荡前行,时代奔腾不息。历经磨难的中国人民,从历史中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了走和平发展之路的决心。新时代的中国,在构建人类命运共同体的大道上正与各国携手并肩,将会为变乱交织的世界带来更多稳定、温暖和希望,为人类作出新的更大贡献。

(新华社沈阳9月18日电 记者徐扬)

沈阳举行勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式



今年是“九一八”事变爆发92周年,9月18日上午,勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式在沈阳“九一八”历史博物馆残历碑广场举行。图为勿忘“九一八”撞钟鸣警仪式现场。

新华社发(陈松 摄)

杭州亚运会主媒体中心正式运行

新华社杭州9月18日电 (记者胡佳丽 王君宝)杭州第19届亚运会将于23日开幕,18日,杭州亚运会主媒体中心(MMC)正式运行。

主媒体中心是媒体记者的“大本营”,信息传播的“总枢纽”,同时也是媒体运行和亚奥理事会媒体运行的总部,是向中外媒体展示举办国家和举办城市形象的重要窗口。

主媒体中心位于杭州国际博览中心,紧邻杭州奥体中心场馆群,距

离媒体村15分钟车程。主媒体中心总面积近5万平方米,分为主新闻中心、国际广播中心、主转播商运营中心等不同区域。

此外,其内还设有医疗站、书店、杭州亚运会官方特许商品零售店、邮局等配套服务区。通过专业的区域划分,媒体记者可以体验到快捷便利的各项服务。

主媒体中心序厅处的文化展区集中展示国画、青瓷等具有中国特

色、江南韵味的文化元素,并在现场设置茶艺、扇艺、杭绣等文化互动体验活动。在生活服务区的中医药文化体验馆,除了现场展示的中医药典籍、标本外,中外记者还可以在此学习八段锦健身功法,预约中医推拿、穴位保健等。

▶ 图为9月18日拍摄的杭州亚运会主媒体中心。新华社发

侵华日军1644部队将校名簿也被首次发现。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,通过和既往史料对比、梳理、研究,可以更为全面地了解二战末期侵华日军军医将校的总体情况与任职经历,是深化731部队总体规模、人员构成、军级军衔等问题研究的核心资料,是全方位认知侵华日军罪行、军医协同犯罪的关键证据,对还原历史真相、推进学术研究具有重要意义。

松野诚也介绍,这份史料有两册,既包括将官、少将以上的日本高级将校,也有军医大佐、少尉等。

例如,731部队两任部队长石井四郎、北野政次,何时成为军医少将、中将,何时工作调动等情况,都被记载得很清楚。设在南京的

侵华日军1644部队将校名簿也被首次发现。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,通过和既往史料对比、梳理、研究,可以更为全面地了解二战末期侵华日军军医将校的总体情况与任职经历,是深化731部队总体规模、人员构成、军级军衔等问题研究的核心资料,是全方位认知侵华日军罪行、军医协同犯罪的关键证据,对还原历史真相、推进学术研究具有重要意义。



“天宫课堂”第四课21日开课

据新华社北京9月18日电 (李国利 杨欣)记者18日从中国载人航天工程办公室了解到,“天宫课堂”第四课定于9月21日下午15时45分开课,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮将面向全国青少年进行太空科普授课。

据介绍,本次太空授课活动继续采取天地互动方式进行。3名航天员将在轨展示介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景,演示球形火焰实验、奇妙“乒乓球”实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进行互动交流。

空间站作为国家太空实验室,承载着重要的科普教育职能。空间站任务以来,神舟十三号、神舟十四号乘组先后3次面向广大青少年开展“天宫课堂”太空授课活动,社会反响热烈,为我国科普教育工作作出重要贡献。

2022年我国研发经费投入突破3万亿元

据新华社北京9月18日电 (魏玉坤 张树志)国家统计局18日发布的数据显示,2022年,我国研究与试验发展(R&D)经费投入总量突破3万亿元,达到30782.9亿元,迈上新台阶;比上年增长10.1%,延续较快增长势头。

国家统计局社科文司统计师张启龙表示,按不变价计算,2022年,我国R&D经费比上年增长7.7%,高于“十四五”发展规划“全社会研发经费投入年均增长7%以上”的目标。我国R&D经费从1万亿元提高到2万亿元用时8年,从2万亿元提高到3万亿元仅用时4年,充分体现了近年来我国以创新为第一动力、加快实施创新驱动发展战略的成效。

我国提高集成电路和工业母机企业研发费用加计扣除比例

据新华社北京9月18日电 财政部、税务总局、国家发展改革委、工业和信息化部18日对外发布公告称,为进一步鼓励企业研发创新,促进集成电路产业和工业母机产业高质量发展,我国将提高集成电路和工业母机企业研发费用加计扣除比例。

根据公告,集成电路企业和工业母机企业在开展研发活动中实际发生的研发费用,未形成无形资产计入当期损益的,在按规定据实扣除的基础上,在2023年1月1日至2027年12月31日期间,再按照实际发生额的120%在税前扣除;形成无形资产的,在上述期间按照无形资产成本的220%在税前摊销。

值班主任:罗清锐 主编:吴维杨 美编:杨千懿

列培训班13期……一系列的暖心服务,让民族团结进步有最温暖的依托,让各族群众获得感、幸福感、安全感更加充实,在铸牢中华民族共同体意识中积极贡献着“民生力量”。

海口市民族事务局相关负责人介绍,随着海南自由贸易港建设蓬勃兴起,必然会有越来越多的各民族企业和群众到海南到海口投资兴业、落户生活。海口将进一步增强推进新时代党的民族工作高质量发展的责任感和紧迫感,不断开创全市党的民族工作发展新局面,让民族团结进步之花在海口常开长盛。

(撰稿/林颖 郑凌仙)

专题 | 铸牢中华民族共同体意识主题宣传 (五)

海口是多民族聚居的城市,拥有丰富的民族文化资源。近年来,该市以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为目标,建立完善工作协调机制,逐步形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履责尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,推动城市民族工作迈出新步伐,取得新成效,展现新气象。

打造一批民族团结典型,示范作用愈发彰显

新安社区丰富活动形式,开展铸牢中华民族共同体意识宣传、健康知识讲座、科普课堂等,打造家门口的邻里学

校;米铺社区发展夜市经济,为各族群众提供就业机会……这两个社区也被命名为“全国民族团结进步示范社区”。

海口市以社区民族工作作为城市民族工作的切入点和着力点,充分发挥米铺社区、新安社区等全国、全省“金字招牌”的典型示范作用,积极申报打造龙华区万绿园社区、美兰区898艺术村等全省民族团结进步示范单位,努力构建互嵌式社会结构和社区环境。

海口市扎实开展城市民族工作,促进各民族交往交流交融

让民族团结进步之花在椰城常开长盛

举办一场民族展示会,创建民族工

作品牌

海口市城市民族团结进步展示会,是海口城市民族工作独特品牌,至今已举办十一届。“通过‘活动+展示’系列组合,打造具有浓郁民族风情、鲜明地域特色、强烈时代气息的民族文化盛会,为民族企业搭建信息沟通、产品展销、合作发展的平台,全方位呈现了海口市各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的民

族团结进步创建成果。”海口市民族事务局相关负责人表示。

此外,海口市将挖掘传承发展民族历史文化与社会经济、精神文明发展共同推进,探寻民族历史文化根脉,增强文化认同,维系民族感情,凝聚实现民族梦想的强大合力。近年来,海口市充分挖掘海瑞文化公园和琼台书院等文化资源,抓住历史文化遗存、红色资源等与民族文化的契合点,探索打造成有形有感

有效铸牢中华民族共同体意识的有力抓手,不断增进各族群众“五个认同”。

推出一系列服务项目,推动民族事

务治理法治化

依托海南省少数民族法律援助工作站,在万绿园社区、新安社区、海南南方民族艺术学校、898艺术村等地举办普法宣传活动;在全省首创举办面向少数民族流动务工人员的“同语同心话发展共建共享自贸港”国家通用语言文字系

列培训班13期……一系列的暖心服务,让民族团结进步有最温暖的依托,让各族群众获得感、幸福感、安全感更加充实,在铸牢中华民族共同体意识中积极贡献着“民生力量”。

海口市民族事务局相关负责人介绍,随着海南自由贸易港建设蓬勃兴起,必然会有越来越多的各民族企业和群众到海南到海口投资兴业、落户生活。海口将进一步增强推进新时代党的民族工作高质量发展的责任感和紧迫感,不断开创全市党的民族工作发展新局面,让民族团结进步之花在海口常开长盛。

(撰稿/林颖 郑凌仙)

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

三亚市开展“秋季开学第一课,筑牢校园防毒墙”禁毒宣传活动 禁毒宣传进校园 无毒青春伴成长

动交流,让同学们对毒品预防有一个清晰的认知。

三亚市公安局禁毒支队预防教育大队大队长刘昕丽带队在现场发放禁毒宣传资料和礼品,通过典型案例揭露毒贩常用的“提神”“无毒害”等毒招骗术,现场教授学生如何自我防护,在日常生活中要增强自我防范意识,树立正确的人生观、世界观、价值观,遇到问题及时跟父母、老师沟通。

活动还融合禁毒趣味游戏体验、毒

品仿真模型讲解、参观毒品模型展览等方式引导学生了解国际禁毒日的历史由来和禁毒法律法规,调动他们参与禁毒宣传的积极性。

本次活动,进一步夯实了校园禁毒防线,为育才生态区营造绿色、健康、无毒的校园环境奠定了坚实基础。活动共发放禁毒宣传折页900余份、防晒服、双肩包、笔袋等小礼品300余份,禁毒仿真模型3套、游戏设备3套,受教育师生人数约500人。

(撰文/梁子 吴雪媛)

为进一步巩固康复人员戒毒成效,不断促进康复人员回归正常生活,有效解决他们生活中的难题,近日,三亚市崖州区禁毒办开展平安关爱行动,进村入户走访摸排康复人员生活生产和就业情

况。南滨居戒断三年人员兰某某患有精神类疾病,无法正常生活,家庭经济困难,原有特困证已不慎丢失。在入户摸排中了解情况后,工作人员联系区人社局,帮助其准备申请补办所需要的资料,并跟进办理情况,9月15日把特困证交给他的哥哥保管。

7月初,保平村陈某某等4人跟承包种植花草工程的邱某打工,参与种植花草。工程结束后,因总包的老板没有结

工程款,于是邱某不按约定时间给陈某某等4人结工钱。区禁毒办在摸排中了解到困难后,经多方联系,终于联系到了承包花草种植工程的邱某。在区禁毒办的协调下,9月15日邱某同意给陈某某等4人结工钱。

据了解,在崖州区党委和政府的关心和支持下,崖州区禁毒办将继续进村入户开展平安关爱活动,摸排有困难的戒毒康复人员,协调相关单位解决群众遇

到的困难,切实为群众办实事、办成事、办好事,不断提高群众的安全感和幸福感。与此同时,崖州区号召社会各界企事业单位和个人给予康复人员关心、支持,积极参与禁毒工作,共同打赢禁毒人民战争,为建设海南自由贸易港作贡献。

(撰文/梁子 吉明会)

值班主任:罗清锐 主编:吴维杨 美编:杨千懿

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

定安县召开禁毒工作调度会

推进“固本防风险”行动 全力消除毒患

宣传教育覆盖面和知晓率。要打好毒品“阻击战”,加大吸贩人员收戒收治力度,积极落实戒毒康复人员就业扶持和救助服务政策;要组织开展好“秋冬攻势行动”,坚持扭住“打团伙、摧网络、抓毒枭、端毒窝、断通道”关键环节不放松。

会议要求,要高标准高质量完成禁毒工作各项目标任务,全力以赴消除毒品,为创建“无毒品危害自贸港”和“平安海南”建设贡献定安力量。要全力防控风险,稳步推进禁毒三年“固本防风险”行动。要打好毒品“防御战”,提高毒品

到禁毒人民战争中,着力营造禁毒工作全民参与、人人有责的良好社会氛围。

据悉,上半年定安县禁毒“固本防风险”行动成效显著,在全省禁毒绩效考评中排名全省第三,“春夏攻势”行动排名全省第一,全县共抓获毒品犯罪嫌疑人23名,查获吸毒人员19名,破获省级毒品目标案件1起,中央电视台等主流媒体相继对案件进行宣传报道,取得了良好的社会效果、法律效果。

(撰文/梁子 郑小岸)

为了在校学生认识毒品的危害,增强自我保护意识,预防毒品犯罪,9月18日,海口市龙华区中山街道办在海口市第十二小学开展2023年禁毒知识

讲座进校园宣传活动,教育引导学生提升远离毒品的自我防范意识。

课堂上,海南省强制隔离戒毒所四级高级警长黄丹妮通过PPT的形式,向学生们介绍什么是毒品,“滥用毒品对

人体的危害,哪种毒品被称为实验室毒品”“如果在日常生活中不小心接触或

服食到类似毒品的物品我们该如何应对”“走私或贩卖毒品达到多少克才会判刑,持有毒品多少克才会判刑?”等内容。

通过观看真实案例,提高了学生们对毒品的警惕,让学生们看清毒品真面目,打消对毒品的好奇心。通过讲解预防毒品小技巧,引导学生们如何应对毒品常用的“提神减压”“变聪明”“减肥”“不上瘾”等伎俩,提醒同学们远离易染毒场所。

本次活动将帮助广大青少年树立正确的人生观、价值观,清楚认识毒品的危害,牢固树立珍爱生命、远离毒品的观念,养成良好的生活、行为习惯,努力学习,积极进取,不涉足青少年不宜进入的场所,正确把握自己的言行与交友,并以实际行动带动家庭和周围的人抵制毒品。活动进一步夯实了校园禁毒防线,为营造绿色、健康、无毒的校园环境奠定了坚实基础。

(撰文/梁子 林禄雷)

海口市龙华区开展禁毒知识讲座进校园活动

禁毒讲座进校园 携手禁毒护成长

据了解,在崖州区党委和政府的关心和支持下,崖州区禁毒办将继续进村入户开展平安关爱活动,摸排有困难的戒毒康复人员,协调相关单位解决群众遇

到的困难,切实为群众办实事、办成事、办好事,不断提高群众的安全感和幸福感。与此同时,崖州区号召社会各界企事业单位和个人给予康复人员关心、支持,积极参与禁毒工作,共同打赢禁毒人民战争,为建设海南自由贸易港作贡献。